

翠南社区：“五老”变“五员”，写好“银龄”文章

□董逸 张楠

“我的奶奶对我非常的严格,这也塑造了一个坚强又倔强的我。16岁那年,我偷了户口本瞒着父母报名支援边疆……”近日,红梅街道翠南社区活动室异常温馨,一场以“感恩母亲”为主题的道德讲堂浓情地开展。全国爱国拥军模范朱立凤正在为居民及青少年们讲述她的家风故事。与此同时,常州市十佳好母亲张玉华也在给大家分享她在失去爱子之后毅然加入一加爱心社,坚持志愿服务16年的故事。

“兵妈妈”和“张妈”只是翠南社区“五老”成员的一个缩影。近年来,翠南社区以网格为切入点,全面挖掘“五老”资源和优势,“五老”们化身“红色宣讲员”“矛盾调解员”“文明劝导员”“谏言献策员”“为民服务员”,在社区志愿服务中争做“排头兵”,致力构建

共建共治共享的社区治理新格局。“红色宣讲员”,传播党的声音。社区依托“初心茶座”“道德讲堂”“翠邻议事亭”等载体,邀请“五老”成员参与政策宣讲,用亲身的经历、身边的事例、通俗的语言传播家风家训、传递志愿服务正能量,将党的最新理论政策传播给辖区居民,营造崇德向善、见贤思齐的良好氛围。“矛盾调解员”,化解纠纷促和谐。“五老”成员加入矛盾纠纷调解队伍,针对家庭婚姻纠纷、邻里纠纷、居民与物业的纠纷,采取上门调解、电话沟通、面对面劝和等方式,充分发挥“和事佬”作用,努力将矛盾纠纷化解在萌芽状态。截至目前,“老兵调解室”“老书记工作室”共开展志愿服务32次,帮助群众解决急难愁盼问题26件,成为社区矛盾化解的主力。“文明劝导员”,劝出文明新风尚。采取“1+3”的服务模式,每天由1名社

区网格工作人员与3名“五老”成员组成巡逻队,针对消防安全、店外摆摊、文明养犬等方面出现的不文明现象进行劝导,以实际行动带动身边人自觉参与到美好家园建设行动中。“谏言献策员”,优化社区治理。“五老”充分发挥政治优势、经验优势、威望优势,他们每天和街坊邻居聊一聊,在社区里转一转,了解到居民关心的急难愁盼问题和意见建议时,第一时间和社区沟通。截至目前,“五老”们已向社区提供意见建议13条,其中6条被提交议事平台协商。“为民服务员”,贡献银龄力量。社区的“五老”们多才多艺,在社区编织班、太极拳队、爱心义剪队、健康义诊队、翠邻足球队等社区自组织中都是主力。他们不仅带领社区居民参与到各类团队中,还经常带领团队成员为社区居民提供服务。爱心义剪队与健康义诊队坚持服务5年之久,社区的老人们已

经习惯于每周五的上午来社区理发和测量血压。此外,社区的“五老”们在助力社区关心下一代工作中发挥着重要的作用。“兵妈妈”五老工作室是社区名副其实的“家门口”的关爱站。自2019年6月成立以来,便坚持开展党史主题教育宣讲以及社会主义核心价值观培养、红色基因传承等社会帮教活动,同时依托“爷爷奶奶一堂课”这一工作品牌开展主题教育活动。至今已为青少年开展党史宣讲200多场次,累计4万多人次聆听宣讲。除此之外,“五老”们还在朱立凤的菜园里打造了“青少年校外实践基地”,瓜果园、葡萄园、素菜园等5个特色劳动基地深受青少年及家长的喜欢。下一步,翠南社区将继续把“五老”的正能量凝聚起来、释放出来,不断拓展“五老”服务居民的空间,延伸服务项目,发挥“五老”的头雁效应,聚“老”之力,集“老”之智,持续写好“银龄”文章。

茶山创设社交环境 来改变居民与社区的弱连接

“龙游·丽厨房”是丽华一村社区党群服务中心的一个功能室。整个中心还设有棋室、书画室、乒乓室、戏曲舞蹈室等,全天对外开放。老年居民理发室,可以享受每月1次的免费理发服务;残疾居民在“馨丽残疾人之家”,除了可以得到日常护理、日常活动等服务之外,还可以上班打卡拿工资;日间照料室不仅提供每日健康检测服务,每周还开展3次手工类、互动类以及观影类活动,拉近居民之间的距离……今年3月,丽华一村社区党群服务中心还新开了一个托育中心,有50个托育位,已经收了7个孩子。过去,爷

爷奶奶送完孩子,就直接回家了。现在,他们和孩子在同一个中心里,跟孩子们各玩各的,有自己喜欢的项目,有自己聊得来的人。“以前居民是有事来找社区,现在我们希望居民没事都来社区转转。”在丽华一村社区党总支书记鲍莉看来,丽华一村社区党群服务中心和小区里的思源广场、一心小屋都是为居民创设的社交环境,可以吃、可以学、可以运动、可以看剧……通过各种形式来改变居民与社区的弱连接。除了线下,还有线上。丽华一村社区与常州杰记水果合作建立“丽一杰记

茶山街道首台点式房平层入户电梯投入使用

本报讯(宋婧 王佳梁)近日,茶山街道首台点式房平层入户电梯通过验收并正式投入使用,这是清三社区加装的首台电梯。这一创新设计不仅解决了居民出行难题,也为老旧小区

一起协商沟通,最终确定了这一创新设计方案。这台电梯的亮点在于其“平层入户”设计。与传统的电梯相比,它将电梯门与住宅门设计在同一平面上,使得居民在走出家门时便能直接进入电梯。这种设计不仅极大地提高了居民的出行便捷性,也增加了电梯使用的安全性。“以前爬楼气喘吁吁,现在好了只需轻轻一按,电梯就带我到门口。”住在7楼的李阿姨激动地说,话语中充满了感激和喜悦。“首台点式房平层入户电梯的成功投用,为社区加梯工作积累了宝贵经验。未来,社区也将积极探索电梯加装后的管理和维护机制,确保电梯安全运行,居民持续受益。”清三社区书记薛一青表示。

天宁街道举行“全国助残日”主题活动

本报讯(汤怡晨 陈亦舒)5月15日,天宁街道举行第三十四次“全国助残日”主题活动,心手相牵,让爱无碍,进一步营造扶残助残的良好社会风尚。活动现场,发布了“2024年天宁街道助残服务清单”,包含了“提升残疾人之家1家,积极推进精准康复、促进政策优化、家庭无障碍改造4户,优化提升法律维权服务站1个,残疾人新增就业6人,切实增强基层组织的服务功能。推进‘心手相牵,搭建认同桥梁’——精神障碍人员社会融入服务项目”八大主题内容,为广大残疾人提供更全面、更贴心、更精准的高质量服务。其中,精神障碍人员社会融入服务项目将完成建档目标60人;居家康复指导200人;德安医院到站康复课程60节;开展各类康复活动40场;提

升康复员辅助性就业收入达5万元。继去年“宁益”众善联盟成立之后,今年又有常州市德安医院、天宁街道五角场社区、常州市百佳医疗器械有限公司三家单位加入到联盟之中,成为天宁街道第二批“宁益”众善联盟单位,为残疾人提供专业的康复服务、辅助性就业项目,还有各类助残志愿服务。另外,在“添宁助益”公益集市现场,康复辅具社区租赁、法律维权服务、园艺治疗、作业治疗、辅助性就业等摊位,吸引了各类残疾人咨询及体验。康复辅具社区租赁负责人表示:“现场体验智能老人助浴机、爬楼轮椅等辅具的残疾人较多,我们希望通过康复和辅具适配等更好地帮助残疾人融入社会,创造幸福美好生活。”

化腐朽为神奇,方寸之间展现园林之美 83岁的他,手工打造“迷你萃园”

开满荷花的菱溪草堂、标志性的“小黄鹤楼”、归乐园的飞瀑……83岁的天宁区居民王斌用一双巧手,将萃园里的诸多景点浓缩在小巧的景观模型里,于方寸之间展现萃园之美。昨天,记者来到王斌所住的水岸花语小区,在社区活动室看到,这位老人正拿着画笔小心地为九峰阁屋檐上色。随着王斌最后一笔落下,耗时近半年的“工程”终于完工。记者看到,“迷你萃园”不过电脑显示器大小,从整体布局到每一个景点的一柱一瓦,都将萃园的韵味展现得淋漓尽致。“我就喜欢做手工活,你看我抖音里还有我之前的微缩盆景呢。”在王斌的热情指引下,记者打开抖音找到了王斌的账号,里面满满都是他的个人作品和自述,有上千粉丝和十多万赞。记者看视频才知道,这位对生活充满热爱的老人,已经患白血病16年,胃癌近5年,“政府和社区对我很关心,我也想为社区、为邻居们做些什么、留下些什么。”王斌告诉记者,萌生“复刻”萃园的念头是在去年底,

因为腿脚不便,他只能从网上下载萃园各种航拍图、园内亭台楼阁的照片,再逐一画图、设计。“这个模型是按照1:450的比例制作的,设计和收集材料用了一个多月,之后每天到社区给我提供的工作间里来做几个小时,一共制作了近340个小时。”王斌说,景观作品的灵魂,是它所承载的历史与记忆,他还特意翻阅了多本关于萃园里古园林的历史资料,“只有了解历史,知晓每个园林的故事,才能把微缩景观做到真实。”更让人想不到的是,模型所用的材料都是生活中常见的废弃物品:九峰阁的屋檐是用快递包装盒剪裁制作的,归乐园的假山是用从黄沙堆里找出来的石头堆砌而来的,亭台楼阁的飞檐是他用牙签涂色后安装上去的,模型里的建筑大梁是一次性筷子做的,外墙是硬纸板……老人用巧思将腐朽化为神奇。当天,老人将这个花费他半年心血的模型送给了水岸社区。看着陈列在社区YOUNG空间里的作品,老人开心得像个孩子:“希望通过制作微缩景观的方式,将生活中更多的美好记录下来。”



汤怡晨 陈琦 图文报道

清二社区：多措并举 助力残疾人共享美好生活

本报讯(王璐)5月19日是第三十四次全国助残日,为营造全社会关心关爱残疾人的良好氛围,5月15日,清凉新村第二社区阳光馨愿残疾人之家开展“科技助残 共享美好生活”全国助残日主题活动。当天上午,清凉二社区阳光馨愿残疾人之家与爱心商户常州市亚语服饰厂举办了企社合作共建签约仪式和授牌仪式,为残疾人争取更多就业机会,切实提升他们的生活水平。此次签约仪式旨在深入贯彻习近平总书记关于“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”和推动残疾人事业高质量发展的指示批示精神。近年来,阳光馨愿残疾人之家积极走访对

接爱心企业,紧密结合残疾人的实际需求和愿望,加强与爱心企业的互动与合作,共同助力残疾人群体迈向更加美好的未来。随后,在志愿者的带领下,残疾人朋友们一起来到常州大运河段。春风徐徐,大家沿着大运河步道缓缓前行,心情舒畅。悠悠河水蜿蜒流淌,两岸绿树郁郁葱葱。残疾人朋友们纷纷拿出手机,拍下美丽风景,体会大自然的美好。此次全国助残日主题活动,让残疾人朋友在欣赏自然美景中感受到了社会的温暖与关爱。活动结束后,大家纷纷表示,活动让他们认识了生活的美好,也让他们更加坚定了追求幸福生活的信念。

居民自编自导自演 北环社区自创情景剧宣传反诈

本报讯(黄桂芳 邵华美)“师傅,这张反诈宣传资料给您看看,千万要记住,短信链接不要轻易点!”“阿姨,您的手机上有国家反诈中心的App吗?如果没有,我来帮您下载安装。”……这是反诈情景剧《你我同心 反诈同行》里的台词。5月12日,红梅街道北环社区与常州市北环小学、红梅派出所等联合举办大型广场网络安全宣传活动,通过将身边的诈骗案例“搬”上舞台,还原诈骗、防骗过程,警示大家要提高反诈意识。该情景剧的演员都是社区居民,节目也是居民自编自导。在排练的过程中,大家一起揣摩角色心理,不断完善剧本。

与此同时,在展位区,红梅派出所还开展了网络安全“进社区”活动暨“安全打包回家”集市以及“打击整治网络谣言”的宣传活动。近期,北环社区反诈工作开展得有声有色。社区工作人员、民警、志愿者联合开展入户集中宣传防诈骗专项行动,发放《防范电信诈骗告知书》,帮老年人安装反诈App,多次利用广场便民服务集市向居民宣传防诈骗知识,通过宣传筑起人人参与反诈、宣传反诈的浓厚氛围。社区党委书记王海英表示,《你我同心 反诈同行》就是社区反诈宣传工作的场景再现。“把反诈‘搬’上舞台,这是社区新尝试。希望居民观看后能受到教育,谨防上当受骗。”

扎根社区融入生活 非遗从“进社区”迈向“在社区”

本报讯(涂贤平 张军 葛衍宣)近日,位于天宁区雕庄街道朝阳花园社区内,一家从事省级非遗常州烙画创作、研究、传承的火墨丹青烙画工作室成立。现场,10多位孩子跟着非遗传承人余思贞学烙画。“现在,越来越多的非遗项目扎根社区,融入生活。”茶山街道同济桥社区党总支书记杨芸说,留青竹刻于2008年入选了第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录,传承人白坚仁利用自己的专业特长,在社区开展免费文化讲座、公益展出、爱心义卖,不仅让居民群众感受到非物质文化遗产

精品的魅力,也丰富了社区精神文化服务内涵。天宁风筝扎制技艺传承人张莹以同济桥社区为纽带,前往各个学校为学生们开展公益讲座,普及传统风筝文化知识,传授风筝制作、放飞技巧,让越来越多的未成年人对风筝这一有着悠久历史、寓意吉祥的传统民俗有了更多的了解和兴趣。为弘扬传统非遗文化,更好地传承非遗技艺,红梅街道翠北社区请社区剪纸老师赵青梅、编织达人张庆为辖区“五老”、残疾人、计生扶特家庭、高龄老人、青少年等定期开展系列活动。在创建楼

道文化建设中,社区将非遗作品落地生根,成功创建翠竹新村176栋甲单元“非遗文化楼”,用居民创作的剪纸、刻纸、丝网花、虎头鞋、牛角雕等非遗作品,扮靓了居民们共同生活的家园。常州烙画区级非遗传承人范永恒,棕编传承人奉晓燕,常州乱针绣传承人周明敏、伍琦等,在茶山街道天鹅湖社区定期开展的“蔷薇花开”爱心公益集市上,纷纷亮出各家绝活。梨膏糖、大麻糕、鱼西腊肠、郑陆脚踏糕、面塑糖人……美食类的非遗文化传承人也将百年传承的“舌尖味道”,送到了社区居民的身边。“我们的公益集市每月一期,集中

展示各类非遗文化,也激发了全民参与非遗文化保护、传承文化自信和文化自觉。”天鹅湖社区党总支书记顾丽娟说。文化遗产承载着代代人的乡愁记忆,“非遗”所记录的历史亲切、朴素而丰富,充满了人情味儿和烟火气。非遗从“进社区”迈向“在社区”,使得更多的居民零距离接触非遗、体验非遗,感受中华优秀传统文化的独特魅力,不仅让非遗文化传播普及之路越走越宽,提高全民参与保护非物质文化遗产的意识,也让群众,特别是“一老一小”尽享文化福利,营造全社会共同参与保护传承中华优秀传统文化的浓厚氛围。

防灾减灾 安全常在

本报讯(黄越)今年5月12日是第16个全国防灾减灾日。5月7日,新城逸境园社区联合新城逸境幼儿园举办了“防灾减灾 安全常在”进校园系列活动。当天上午,非常道救援队针对幼儿园全体教师开展了急救知识培训,与实践演练,指导员重点对海姆立克急救法、止血、包扎技术、骨折脱臼固定技术等内容进行了详细讲解,让幼师们熟悉紧急急救流程,并在实操过程中力求动作规范化,以便幼师们遇到紧急情况能及时正确快速处理。下午,社区民警余文涛携辅警和社区工作人员,在幼儿园开展了反恐

防暴演练活动。演练之前,余警官示范并讲授钢叉、警棍、盾牌等防护器械的选择使用,设置了与“歹徒”近身搏斗的场景,指导安保人员如何在控制“歹徒”的同时,保证自身生命安全,并讲授在遇到突发事件时,若没有防暴器械,要如何选用身边可利用的工具。在随后的反恐防暴演练过程中,保安巡查发现门口一名可疑男子手拿木棍,在门口大声叫嚷要接孩子,并强行闯入。保安人员立即警醒,手持防暴器械,奋力制止“歹徒”进入,在按下一键式报警装置后,配合民警围堵“歹徒”。演练结束后,余警官进入班级安抚幼儿们的情绪,指导幼师要如何做好防护自救措施。